

“我的生活，是在这里改变的”

“大爱民政，阳光福彩”

媒体采风活动走访公益金资助项目

及时救助康复 被抛弃的无肛男孩被收养了

在德州市儿童福利院多媒体感统训练室，两个孩子相对而立，敲打着键盘，敲得越快，面前的卡通人物就长得越快，长长一点，孩子们就发出“咯咯”的笑声，在一旁陪伴他们的孤残儿童护理员杨秀华也不禁微笑起来。

杨秀华说，这些孩子是被遗弃的脑瘫儿童，通过游戏一样的感统训练，可以让他们提升认知功能。而在同一个训练室，还有投掷篮球、平衡手柄等训练项目，通过对抗互助的形式，孩子们在与伙伴的交流中，提升了平衡能力、反应能力。

德州市社会福利院院长魏宝兴介绍，这些感统设备都是使用福彩公益金购买的。目前，在福利院75个孩子中，55个是病残儿童，这些康复设备，对他们来说非常重要。杨秀华说，康复得越好，孩子更适合被收养，像正常人一样生活的可能性也越大。

杨秀华讲了一个故事，2011年10月底，一位刚出生不久的先天肛门闭锁的孩子被送进了德州市儿童福利院，当时孩子肚子鼓得像是要胀开一样，福利院立马把他送入了医院，轮流彻夜守着他。出院后，杨秀华和其他护理员一直寸步不离的照顾他，屎尿经常弄得他们满身都是，经过身体恢复以后，康复师对孩子进行专业的康复训练，慢慢让他的排泄恢复到正常。而孩子也在这个过程中，跟杨秀华和其他护理员越来越亲密，每次看到他们，孩子都笑呵呵地向他们伸出软软的小手，钻到他们怀里不松手。

一年以后，由于康复效果较好，孩子被德州当地人收养了，像其他孩子一样，有了一个完整的家庭，和完整的人生。

“他的照片我一直存在手机里，看着他每一年的变化，我真是特别高兴。”杨秀华说。从2014年至2017年，福利院共投入公益金538.16万元，用于孤残儿童的日常康复。福彩公益金的投入对病残孤儿来说至关重要，良好的环境和训练，对孩子来说，意味着另一个人人生。

曾经的视障男孩 现在的连锁按摩店老总

“我正在给我的论坛新增一个子项目，可以讨论最新的视障人员辅助设备。”在济宁市特殊教育学校，15岁的张研文正通过读字设备，把网上的文字转换成语音传送给给他，从而建设自己的论坛。

张研文在学校已经9年了，从最初的一无所知，到现在已经熟练操作软件，他说，没想到自己可以自理生活。他现在有了新的目标，就是要通过高考考入计算机专业，在优秀的大学中读书，并走向社会做一个有用的人。

张研文的愿望并不是个例，济宁市特殊教育学校副校



媒体采风在德州市社会福利院合影

2元钱可以做什么?11月6日至9日，省福彩中心再度开启“大爱民政，阳光福彩”媒体采风活动，先后走访济宁、德州、东营三市的福彩公益金资助项目，让参加采风活动的媒体见证了2元钱汇集的力量。

据了解，截至2017年9月底，三十年来山东全省共销售福利彩票1412亿多元，筹集福利彩票公益金418亿多元，资助了大批公益项目，直接创造就业岗位3万多个，越来越多的人得到关爱和帮助，他们的生活也因此而改变。

随着民政事业的发展及公益慈善理念的普及，福彩公益金的使用方式更加规范和具有创新性，使用领域进一步扩大，受益人群更加广泛。记者通过在走访中了解的四个人物故事，来讲述福彩公益金背后的力量。

文/本报记者 陈玮
图/通讯员 王晨鹏



长马维忠说，拥有自食其力的能力，对每一个残疾孩子来说，都是最大的梦想，而学校，就是要教授他们这样的能力。

马维忠记得有个叫王军的视障孩子，刚来学校时非常自闭，经常蒙着头不说话。当时担任按摩教师的马维忠看到后，有机会就陪他聊天，了解他的想法。学习按摩时，让他先在老师身上找穴位，练手法，由于技能越来越熟练，王军也渐渐有了自信，开始主动与人接触交流。毕业后，他很快在宜兴开了一家按摩中心，如今在济宁当地，也有了分店，还优先录用学校毕业的学生。

“现在有400多名视力障碍学生从事了按摩工作。还有不少听障学生考入了大学，就读美术或计算机专业。”马维



东营市安宁社区房崇岭书法秀



东营市安宁社区家风储蓄点



济宁特校学生阅读盲文书籍

忠自豪地说。而这些成绩离不开福彩公益金的支持，济宁市民政局、市福彩中心近年来投入福彩公益金500万元，用于学校建设、学生学习生活资助等，目前，济宁市特殊教育学校现有教学班盲部义务教育阶段1-9年级9个班，按摩中职班3个，听障职业班3个，共15个班级。学校对全体在校生实施免费教育，在校残障学生每年2000元的市政府营养餐补，及服装、床上用品等，寄宿生生活补贴每年1000元，对特困残障生发放生活救助金，对职业中专部成绩优异学生发放奖学金。“优越的教学环境和设备，也让越来越多的孩子也像王军一样，走出学校，拥有了自己的生存能力。”

无数个好家风 让社区更温暖

8日，在东营市东城街道安宁社区的活动室内，八位老人围坐在长桌前，手里握着发黄的旧照片，讲述着过去的故事。

“我的父亲曾经是公社的书记，他留给我们最大的财富，就是自力更生，勤俭持家。”70岁的老人林桂华看着父亲的老照片，眼圈泛着红，“那时经常有人拿着满满一篮子的东西送到家里，托父亲帮忙，他都退回去，什么也不要。自己的衣服都是打了好几层补丁，我们笑话他说一个干部怎么穿的不成样子，他说不要比吃穿，要比内在的东西。”

林桂华说，虽然父亲去世

了，可父亲的言行一直影响着她，直到现在，她还穿着十几年前的旧衣服，而她也把这个家风传递给了女儿，甚至是女儿的下一代。

林桂华的家风故事讲完，老人们一个接一个地讲述着，有的把个人利益让位于国家利益，有的为了家庭和谐不计较个人得失……

这是东营市东城街道安宁社区每周一期的“家风故事会”，是东营市慧众社工发起的“家风传承”和社区居民共融共建项目中的一项内容。项目负责人韩笑笑介绍，这是今年东营市民政局在安宁社区投入45万福彩公益金购买的社工服务，共有四名社工，服务时间为两年。除此之外，项目还有“家风专场学习会”“家风大讲堂”“青少年家风课堂”系列，他们的故事用一个个卡片写下来，存在了社区的“家风储蓄所”，无数个好家风的传承和挖掘，让居民们感受到了家庭的正能量。

安宁社区社工项目只是一个缩影。2017年，东营市民政局投入140万元福利彩票公益金，专项用于东营市内部分社区购买社工服务项目。韩笑笑说，社工服务除了项目本身达到的效果外，更重要的是通过建立平台，使社区居民融合在一起，创新社区治理。

而用于购买服务，是福彩公益金使用方式的创新，这使得福彩受益人群更加广泛，让福彩的公益普惠到身边每一个人。

中福在线义工： “老人笑了，是我最大的成就感”

“我做义工有六年的时间了，接触最多的就是困难的空巢老人。陪伴他们的日子，我能感受到他们心底的悲伤，所以我必须力所能及地为他们服务。”6日，济宁市金宇路中福在线销售厅经理孙秀娟说。

孙秀娟是济宁慈善中福在线义工团的成员，2012年1月成立，由全市各中福在线大厅工作人员组成，现有成员140人。截至目前，义工团先后开展了“关爱留守儿童”“关爱空巢老人”“双节送温暖”“关爱渐冻人”等百余次公益活动，惠及近千人。

每个月，孙秀娟都会去看望困难空巢老人，陪他们聊天，给他们打扫卫生，为他们做饭，帮他们洗衣服。“有一位老人长期独居，孩子不在身边，我有空就过去陪她，已经坚持了六年。老人从最初的不信任，到现在见了我就紧握着我的手，每次要离开时，他总是嘱咐我再来，一直目送我，直到看不见为止。”孙秀娟说，看到这些老人，就想起了老家的爷爷奶奶，自己就会不由自主地想去帮助他们。每当他们开心得笑起来，孙秀娟就有种说不出的成就感。

不仅在济宁市，中福在线义工团已经覆盖了全省各地，让环卫工人随时能够喝一杯热水，给弱势群体送去温暖，在山东各地市都会找到中福在线义工的身影，他们的志愿服务和爱心帮扶，在社会上树立了良好的福彩公益形象。